| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1989/90 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE

LOSUNGEN UND BEWERTUNGEN DER AUFGABENGRUPPE A

Far Jede Aufgabe ist die angegebene Gesamtpunktzah1 verbindlich. Fuhrt die
Ubernahme eines falschen Ergebnisses einer Teilaufgabe zu falschen Ergeb-
nissen bei den folgenden Fragen, so kann fiir diese Ergebnisse dennoch die
volle Punktzahl gegeben werden

Die angegebenen Teilldsungen s1nd 1edwg11ch Be1sp1e1e, Jjeder Ldsungsansatz
und ;ede Teillosung sind zu werten. :

VYon jedem Schiler k&nnen nur die beiden Pflichtaufgaben und zwei der wahl-
aufgaben gewertet werden. Wurden mehr als zwei Wahlaufgaben geldst, so
werden diejenigen gewertet, die am besten bearbeitet wurden. Ein Austausch
mit einer Pflichtaufgabe kann nicht erfolgen. '

TEILPUNKTE:PUNKTE

1. .a) L = {-1, 3} 3,0
by L = { 2} 3,0,
c) L = {4, -4} 3,0
d) L= {0, 1, -1} 3,0
2. aj (1) Konstruktion des Trapezes 1,5
(2) w(x) = 90", w(B) = 607, w(y) = 120° 2,0
(1) m=3-53cm (3,975 cn ) 2,5
b} (1) Konstruktion des Trapezes 2,0
(2) Konstruktion von F 2,0
Nachweis: AFCM ist ein g1e1chschenk1 Trapez 2,0
3. a) (1) L = {12} 2,0
2 _ :
{a 12)% = 1.5 ¢
(2) L= {1, 2, 3} 3,0
3a-2<ca+éb 1,5
b) (1) L = { (211), (4l4), (617), (8110),...} i 3,5
4 Zahlenpaare genligen ;
z.B.: 2b-3a +4 =0 - 2.5 ;
(2) L= { (111), (112), (211), (212), (311)} i 3,5
. 4 Zahlenpaare geniigen :
z.b.: 2b+ a <71 2,5 i

4., a) z.B.: x + 22 = 2(x - 23 + 22)
Faul ist 24 Jahre alt

h) z.B.: 8(100 - x) + 5x = 5,9-100
70 g zu 5,0 DM/100g und 30 g zu 8,0 DM/100g

¢c) z.B.: (1200 - x}-0,03 + x-0,04 = 40
400 DM zu 4% und 800 DM zu 3%
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5. a) Konstruktion der Bahn 2;0_
b) Konstruktion einer Bahn 3,0
¢) Konstruktion einer Bahn A& : _ :
z.8.: | M ;3,0
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d) Konstruktion einer .l : f' 4,0
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6. a) Rest 5 1,5
5, 11, 17, 23, 29 1,5
b) a, = 4n + 1 mit n € N ; 4,0
oder verbale Begriindung:
z.B.: Zwei Zahlen der Folge unterscheiden sich um ein Vielfaches
von 4. Demnach hat jede Zahl bei Division durch 4 dense]ben
Rest wie die erste Zahl der Folge.
¢) n oder m durch 3 teilbar 3 m+n durch 3 teilbar,
n, m besitzen bei Division durch 3 ; :
den gleichen Rest $ m - n durch 3 teilbar, § 5,0
m, n besitzen bei Division durch 3 :
einen unterschiedlichen Rest 2 m 4+ n durch 3 teilbar -
7.2) (D p=t5 1,0
S L) . P
(2) P =33'77"10°9 T -
-~ 5—‘3
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(G By =397 717 %9, F Rl
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©) P =137 T 1217 10032 i 3,0
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LOSUNGEN UND BEWERTUNGEN DER AUFGABENGRUPPE B

Fir jede Aufgabe ist die angegebene Gesamtpunktzahl verb1nd11ch Fuhrt die

Ubernahme eines falschen Ergebnisses einer Teilaufgabe zu falschen Ergeb-

nissen bei den folgenden Fragen, so kann fir diese Ergebnisse dennoch die -

volle Punktzahl gegeben werden,

Die angegebenen Teilldsungen sind lediglich Beispiele, jeder Ldsungsansatz
und jede Teillosung sind zu werten.

von jedem Schiler konnen nur die beiden Pfiichtaufgaben und zwei der wWahl-
auigaben - gewertet werden. Wurden mehr als zwei Wahlaufgaben gelost, so
werden diejenigen gewertet, die am besten bearbeitet wurden. Ein Austausch
mit einer Pflichtaufgabe kann nicht erfolgen.

TEILPUNKTE ; PUNKTE

1. a) L = {44} oder x = -4 3,0
b) L = {-1, -2, -3, ...} L 3,0
X <-—%% ' 2,0 é
¢) L= {-7, -6, -5, ...} : 3,0
X > -8 _ : 2,0 :
d) L= {2, -2} | 3,0
x% = 4 2,0
%= 2 2,5 :
2. a)_Konstruktion des Dreiecks 2,0
b) Konstruktion des Trapezes 2,0
c) Winkel CAD 27° 2,0
Winkel ADC 102° 2,0
d) (1) Spiegelung an AB L 2,0
(2) Kennzeichnung von Z, Mittelpunkt der Strecke AB. 2,0
3. a)2x + 45 = 150 2,
x = 147 2,
b) z.B.: 3(x + 3) - 3(x - 3) = 2,
18 Jahre 2,
¢) z.B.: (x + x + 35)- ?go = 298,25 25
1. Rechnung: 140 DM 1,5
2. Rechnung: 175 DM 0,5
4, a) Eintragung der Punkte A, B, C 2,0
b) 11,25 cm? ,0
¢) (1) Eintragung des Punktes 01 ,5
(2) 90° ,0

Begriindung,z.8,:
rechtwinkl,gleichschenkl, Dreieck

d) 2,5 cm2 :

e) (2612,5)
(-2412,5)
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. a) 6, 8, 10, 16 Mitglieder - -  je 0,5 2,0
b) 60, 80 Mitglieder . | | | je 1,00 2,0
) 727, 118,2°, 172,8° - _ B i 8,0
z.B.: 20%, 32%, 48% _ 2,0 !
d) B: 32% v B
C: 16% 1,0
D: 40% 1,0
6. a) (1) Konst rukt ion der 2 Montagepunkte (z.B.: Winkelhalbierende) 3,0
- (2) 67,5 m lang o S T S Y
| 22,5 m Abstand e me | | 2,0
b) Konstruktion der 3 Montagepunkte ' ' ' ' By 5,0
z. B.. Schnitt der Mittellinie und Mittelsenkrechten MB, . 3,0
M ist der Mittelpunkt, B ein Eckpunkt des Rechtecks . i
Zz.B.: Mittelpunkt des Rechtecks ist 1. Montagepunkt : 1,0 i
7.a) 8+ 6= 14
4 + 4 =16 - 3,0
b) 4+ 4:=28
8 + 4 =12 3,0
c) 456 — 0 = 456
4 + 338 = 342 3,0
114 + 0 = 114
d) 55+ 3= 28
5++2=8+ 2 3,0
8=5+3
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LOSUNGEN UND BEWERTUNGEN DER AUFGABENGRUPPE C

Fur jede Aufgabe ist die angegebene Gesamtpunktzahl verbindlich. Flihrt die
Ubernahme eines falschen Ergebnisses einer Teilaufgabe zu falschen Ergeb-
nissen bei den folgenden Fragen, so kann fir diese Ergebnisse dennoch die
volle Punktzahl gegeben werden.

Die angegebenen Teilldsungen sind lediglich Beispiele, jeder Losungsansatz
und jede Teilldsung sind zu werten. '

Von jedem Schiler kénnen nur die beiden Pflichtaufgaben und zwei der Wahl-
aufgaben gewertet werden. Wurden mehr als zwei Wahlaufgaben geldst, so
werden diejenigen gewertet, die am besten bearbeitet wurden. Ein Austausch
mit einer Pflichtaufgabe kann nicht erfolgen. '

TEILPUNKTEEPUNKTE

1. a) 824,50 DM 4,0
z.B.: 25,50 DM 3,0 i
b) (1) 90 DM ' 2,0
(2) 6 % 2,0
c) 550 DM : 4,0
2.B.: 25 ¥ entspr. 137,50 DM _ 2,0 i
2. 8) (1) V = 36 cmg 2,0
(2) 0 = 66 cm 2,0
1
b) (1)'z~ . 2,0
z.B.: 9 cm3 1,0 |
(2) v = 21 cm3 ' : 2,0
¢) (1) 24 Ecken ;2,0
(2) 14 Flidchen 2,0
3, a) L = {12} oder x = 12 2,0
b) L = {4} oder x = 4 2,0
c) L = {20} oder x = 20 2,0
d) L = {2} oder x =2 2,0
e) L - {8} oder x = 8 2,0
‘F) l-' = {1'! 2! 3! 4} H 230
' 3 Elemente _ 1,0 ;
4. a). (1) 9,60 DM ; 3,0
48 DM 1,0 @
(2) 13,05 DM i 3,0
51,25 DM 1,0
38,20 DM 1,0
b) (1) 3,5 i 3,0
91 1,0 |}
(2) 5 Schuler t 3,0

55: 20 Schiler \ 1,0 ¢
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5. a) (1) 42 000 Lire 3,0
(2) 630 000 Lire 1,0
b) 7,98 DM ' 3,0
c) 118 DM 3,0
d) Bezahlung mit Lire ist glinstiger 1,0
1,40 DM bzw. 1000 Lire 1,0
6. a) (1) Zeichnung 2,0
(2) 8 sz !0

b) Spiegelung .
c) 18 cm2 2,0
d) (1) 6 cm2 2,0

1

(2)—3' 2,0
7. a) Andrea Summe 5 1,0
UIf 1. Wirfel +4. 1,0
Peter Summe -9 1,0
Karl 3, wirfel +4 1,0
b) Andrea Produkt -40 1,0
uif Produkt 30 : 1,0
Peter 3. Wirfel +4 - i,0
Karl 1. Wirfel -1 1 1,0
¢) Andrea Summe 14 - 1,0
Ulf Summe -8 : 1,0
Peter 3. Wirfel +6 : 1,0
Karl 1. Wirfel -5 : 1,0
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